

今年农村市场谁唱主角

本报记者 元舒

家住河北省兴隆县半壁山镇钓鱼台村的青年李东旭农历新年前后去赶了好几次集。李东旭告诉记者，平时应急的柴米油盐就在村子里的小商店买，现在村里也有小型超市，像城里的超市一样有货架，可以自选。他们最为习惯的消费方式还是赶大集。李东旭说，不过，现在生活好了，要是买点“上档次”的东西，还得去县城或者更大的城市。

随着我国广大农村居民收入的提高，农村市场对商品供应需求不断变化。值得关注的是，至2013年1月31日，全国家电下乡政策将全部执行到期。而家电下乡政策的结束，并不意味着开拓农村市场任务的完成，商务部有关负责人透露，今年我国开拓农村市场将推出新的举措。尽管具体措施尚未出台，但这一信息已引起业内广泛关注。

家电下乡：工商结合共同惠农

为拉动农村消费需求，我国从2007年开始实施家电下乡政策。家电下乡自实施以来，带动工业生产、拉动消费、便农惠农效果明显。

据商务部数据，截至2012年9月，中央和地方财政累计投入补贴资金765亿元，平均向每个农村家庭发放补贴近400元。最新数据显示，截至2012年12月底，全国累计销售家电下乡产品2.98亿台，实现销售额7204亿元。

商务部有关负责人介绍，家电下乡有效拉动农村消费需求。家电成为农村消费热点，农村消费市场得到有效撬动。平均每户农村家庭购置1台以上家电下乡产品，2011年，家电下乡产品销售额占乡村社会消费品零售额的10%。家电下乡产品成为农村家庭购置家电的首选。彩电、冰箱（含冰柜）、洗衣机家电下乡产品销售量占到国内市场总量的62%、30%和24%。地区间家电消费差距逐步缩小，中

西部地区，尤其是少数民族地区家电增速明显快于东部地区。如地处六盘山集中连片特困地区的宁夏回族自治区海原县，2012年1—8月家电下乡产品销售量销售额均保持20%以上的增长。

同时，家电下乡有效推动农民消费结构加快升级。2011年，每百户农村居民家庭拥有电冰箱61.5台，比2002年底增

2005年开始，我国开始实施“万村千乡市场工程”。截至目前，全国“万村千乡市场工程”累计建设改造标准化农家店64万个，覆盖75%的行政村。

商务部副部长姜增伟表示，“万村千乡市场工程”推广了现代流通方式。通过对农村传统的“夫妻店”进行标准化改造，推动连锁经营方式在农村逐步普及。万村

高，在方便农民消费的同时，自身也得到发展壮大。

扩大农村消费政策将逐步出台

扩内需，重点在农村，难点在农村，关键也在农村。国家统计局的最新统计数据显示，2012年乡村消费品零售额同比增长14.5%，超过城镇消费品零售额14.3%的增幅。这表明，我国农村消费市场增长势头强劲。然而，2012年，我国城镇消费品零售额179318亿元，农村消费品零售额27849亿元。农村消费总体规模尚小，还蕴藏着巨大的市场潜力。

“尽管一些促消费的政策到期了，但是国家将加快建立扩大消费需求的长效机制，努力改善民生，提高居民收入，完善社会保障，推进城镇化进程，这些方面都可以更有效地释放居民的消费潜力。所以说虽然有一些流通领域的促进政策会逐步退出，但是其他政策会逐步出台，特别是与分配、收入有关的政策出台后会进一步释放消费潜力。”商务部新闻发言人沈丹阳说。

商务部研究院流通战略研究部主任张育林的说法与沈丹阳产生了契合，张育林说，从长远看，开拓农村消费市场最根本的还是要增加农民收入，让农民有钱花，敢花钱。

当前，基本生活支出、家庭成员的医疗支出、子女的教育费用是农民的三笔大开销。如今，受物价上涨的影响，农民的基本生活支出有所增加。“医疗账本”虽有所减轻，但仍是农民支出的重点，储蓄救急、救病的观念让农民习惯于把钱存起来。“教育账本”越来越“厚”，“攒钱为孩子上学”在农村是司空见惯的理念。

专家指出，从长期看，补齐农村地区公共服务“短板”，建立普惠性、城乡一体的社会保障网络，减轻教育、医疗等带来的压力，是撬动农村消费需求的关键。

过个“清净”年

本报记者 常理

又是一年的春节过去了，春节期间，走亲访友、家人聚会免不了要带一些合适的礼品。与以往火爆的烟酒、保健品市场相比，今年有一类新的礼品进入了大家的视野，这就是空气净化器。

前段时间持续的雾霾天气着实让在北京生活的居民心有余悸。正在大中电器牛街店购买空气净化器的张先生告诉记者：“前段时间空气实在太糟了，我家孩子才两岁，怕这样的环境对孩子不好，于是当时就买了一台空气净化器。这一个多星期过来，觉得效果不错。这不，我准备再多买几个。”

记者注意到，相比于其他小家电，空气净化器的柜台前人头攒动，前来咨询、购买的人络绎不绝。节日期间送一台空气净化器给亲朋好友已成为了一种时尚。“每年一到过节就为送礼发愁，有时候送别人的东西根本都不实用。这空气净化器我看挺好，价格合适又特别实用。”家住附近的吴女士告诉记者。

记者从卖场了解到，根据净化面积的大小及性能，空气净化器的价格从几百元到上万元不等。一般50平方米左右的，价格大概在2000元至3000元之间，也最为畅销。而除了实体店，在苏宁易购、淘宝网等网店上，空气净化类的产品已经成为搜索热词。记者在京东商城内点击空气净化器，销量排名第一的某款飞利浦空气净化器已在京津地区卖断货。

据了解，前不久，中国质量认证中心正式发布了《空气净化器环保认证规则》。其中提到，产品检验净化性能及除菌性能应满足固态污染物净化率大于等于40%，气态污染物净化率大于等于25%，微生物净化率大于等于50%的标准。对于满足该标准的商品，才能使用“中国环保产品认证”的标志。

而记者在卖场里看到，展柜上的样机一般都标有PM_{2.5}去除率、甲醛下降率、洁净空气量等指标以吸引消费者眼球。而净化器的品牌也有很多，国产的以美的、亚都为主，而进口品牌以松下和飞利浦为主。同时，净化器的净化原理也五花八门，有净离子技术、静电吸附、臭氧净化、光催化净化等。卖场负责人告诉记者，春节期间，咨询购买的消费者特别多，销量是之前的两三倍。

老年人的新消费观

本报记者 齐慧

牛妈今年61岁了，家住天津市河西区，退休后，牛妈每个月有自己的养老金，没事的时候就和几个老姐妹唱歌跳舞，生活过得安逸自在。

过年这几天，家里来了很多的客人，忙里忙外地把牛妈累得够呛。牛妈的女儿璐璐看在眼里，疼在心里。正月初四，璐璐提前预订好了SPA，带着妈妈就去了。

“总听朋友说起，什么是SPA？”牛妈问起服务人员。

“SPA简单说是水疗美容与养生，是集休闲、美容、减压于一体的休闲健康概念。”

牛妈还是听得云里雾里，工作人员笑着说：“您过去试试就知道了。”经过洗浴美容按摩3个小时下来，牛妈觉得全身舒适轻松许多。

“可这要花多少钱呢？”璐璐怕妈妈心疼钱，说：“不贵您就别问了。”

“我也想带朋友一起来，您给介绍一下。”牛妈对服务员说。

服务员说，如果办卡平均一次大概150元左右。开始牛妈也觉得价格高，但得知可以舒缓疲劳、预防疾病及延缓衰老，慢慢觉得可以接受。

璐璐惊讶地说：“妈，没想到您这么前卫呢。”“其实，我原来也舍不得花钱，像我们这一代人是从苦日子熬过来的，对现在的好日子是格外珍惜。但我现在想开了，老年人首先身体最重要，也要学会享受生活。”

店家也表示，在这里办卡的中老年人已经有很多了，很多项目也是专门为中老年人设计的。随着生活水平的提高，现在越来越多的老年人选择走出家门，尝试新鲜事物，这也让很多商家看到了商机。

盘点新春消费新风尚

本报记者 鲍晓倩

春节是传统的消费旺季，2013年春节黄金周消费市场增势喜人。据商务部2月15日发布的数据显示，除夕至正月初六，全国重点监测零售和餐饮企业销售额5390亿元，比2012年春节期间增长14.7%。

餐饮、旅游、购物……今年春节黄金周，消费者的钱都花在了哪？又有哪些消费新理念和新方式呢？

餐桌刮起节俭风

在“光盘行动”的引导下，厉行节约之风刮遍了今年春节的餐饮市场。

往年春节，一些高档酒店的年夜饭预订往往“一桌难求”，今年高档酒店、高档食材和高档酒水的销售却明显下降，大众餐饮消费稳中有升。如浙江省重点监测高档酒店的销售额比去年春节期间下降20%以上，河南省高档酒店上座率明显下降，郑州萧记烩面、开封一楼、洛阳真不同等中档餐饮酒店依然生意兴隆。

网络购物不打烊

今年春节，网络购物已从购物消费的新渠道向主流购物消费渠道迈进。

不少家庭通过网络购备年货，除了服

装、电子产品外，个性化的零食、巧克力、糖果、玩具、馈赠礼品等均在网络热销。此外，连“年夜饭”也能网购。在淘宝网搜索“年夜饭”，搜到的相关数据超过800个，网购“年夜饭”中300元至500元的套餐最受欢迎。

由于快递公司春节歇业，物流成了往年春节网络购物的一大瓶颈。今年春节，随着一些大型电商的自建物流服务体系不断完善，网络购物365天“不打烊”也成为了现实。京东商城高调宣布“春节不打烊”，挣足了人气，京东网站正常运营的同时，北京、上海、广州、成都、沈阳、武汉、天津、重庆、深圳、南京、杭州、济南12个城市自营配送覆盖区域的订单正常运营。京东大货仓所在的26个城市依然正常运营，努力保障春节期间消费者顺利网购。

此外，邮政速递EMS、顺丰等多家快递公司均宣布春节期间不歇业，淘宝网也有多家店铺挂出了“过年不打烊”的告示，天猫商城电器城还发起了“欢乐不打烊 还有红包抢”的促销活动。

休闲游持续火爆

春节是阖家团聚的日子，举家休闲游成为许多家庭的共同选择。

在北方，年味十足的庙会依旧是最大聚人气的春节出游场所。北京规模最大的地坛庙会，春节7天共接待游客102.4万人次，同比增长9.3%；圆明园庙会将接待36.8万人次，同比增长幅度高达70%。

在南方，赏花成为市民休闲游的首选。2013年广州市传统迎春花市从2月7日开张后，仅三日就迎客878万，成交额高达9265万元，广州云台花园30万株郁金香竞相绽放，吸引游客流连忘返；武汉植物园热带兰花绽放，让市民大饱眼福。

领略传统年味之余，滑雪、泡温泉等新型休闲方式也格外火爆，在春节假期的后半程发力。北京郊区的南山滑雪场、军都山滑雪场排起了长队，河北崇礼四个滑雪度假区日均接待游客超过2万人次，多个城市的近郊温泉一票难求。

2月13日，人们在上海图书馆观看油画展。

春节期间，不少上海市民选择逛书店、看画展，享受着假日里“闹中取静”的慢生活。

新华社记者 陈飞摄

本版编辑 徐涵 童娜